



ИЗЛИЗА ОТ 1900 ГОДИНА

ВЪРКОВЕН ВЕСНИК



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНАСХ БРОИ 18

СОФИЯ, 1-15 ОКТОМВРИ 2009 г.

ЦЕНА 0,70 лв.

e-mail: sinicdat@gmail.com

www.bg-patriarshia.bg

ДЕЛАТА НА ВЯРАТА И НА НЕВЕРИЕТО

Православен възглед за вярата и делата
стр. 4-5

ЕНОРИЙСКИ ЦЕНТРОВЕ И НЕДЕЛНИ УЧИЛИЩА В СОФИЯ ОТВОРИХА ВРАТИ

стр. 6

ЗА КРИЗАТА В СЪВРЕМЕННИЯ СВЯТ

БЕЗ ЛЪЖЕБОЖЕСТВА

стр. 7

СВ. ДИМИТРИЙ БАСАРБОВСКИ

На 27 октомври Църквата чества паметта на преподобни Димитрий Басарбовски, който е родом от русенското село Басарбобо. Известни са няколко версии на неговото житие.

Според св. Паисий Хилендарски той бил шибано младе. Имал няколко обая, лозе и маляк колаба, живял просто, в самота и със светлия си живот угоди на Бога. На същото място умрял и бил погребан. По-късно Бог открил на хората мощите му и те били пренесени в село Басарбобо, Русенско. Край тек ставали изземания и чудеса. Така с простото си житие св. Димитрий продал вреде българския народ и Бог го прославил посмъртно.

Друго предание говори, че бил женен, но без деца. След смъртта на жена си постъпил в тешичкия манастир от родното си село, където бил посвратен за монах. Подвизавал се усърдно и възпитал в себе си всички възможни добродетели на оstmилния монах. Пребръвн смъртта си, излязъл от манастира, лежал между два камъка на брега на билаката река Лом и там предал на Господ душата си. След време порочен дявол свелел светлите мощи в реката. Преподобни Димитрий се явил на ерва бесновата дeбшa от Басарбобо и ѝ казал, че ще ѝ излекува, щом издаде мощите му от реката. Мощите бил извадени и поклонени в свеклката църква. Бесноватата дeбшa била излекувана. Такова благозодано изцеление поучавали и много други болни от различни болести.

Житието на преподобния разказва за няколко случая на посветелствена над нештните му мощи, както преподобни Димитрий по чудесен начин осуетявал. Но когато бушувала една от руско-турските войни, руският генерал Петър Самойлов наредил мощите на преподобни Димитрий да бъдат



Св. Димитрий Басарбовски. Русмския икона

отнесени в Русия. Букурещкият българин Димитър Полюкнин, който служел за преободен при генерала, до помолвил да ги остави в Букурещката обществена за здружение на руския народ във войната. Генералът се съгласил. От 1767 г. тези свети мощи почитават в Букурещ, в църквата „Три светители“.

По моля на Неволя Светеишеството Българския патриарх Максим на 27 октомври 2005 г. Неволя Божествено Русмският патриарх Теодосит мларбви бeжeнeн фap на Църквата на. Намеprицет се на 10 км южно от Русе Басарбовски манастир полухи икона с образа на св. Димитрий Басарбовски, в която е вградена чистица от светлите му мощи. Там иконата със светлите мощи е поклонена за съхранение и поклонение.

Пловдивска епархия се сдоби с чистица от светия Кръст Господен

„Велик си Ти, Господи, и чуди са делата Ти...“, възкликва св. пророк и цар Давид. А най-великото и чудно Божие дело е изплъненето и особено завършването на Божия Промисъл за спасението на човешкия род. Бог толкова обикна света, че отпаде Своя Единороден Син за нас и нашето спасение. Но сто, Христос, Силът Божий, бе разпитан при управлението на Пилат Понтийски и страда... В жезванието си да срязат Бог, богоборчески решиа да Го унизят, предавайки Го на позорна смърт. По онова време само най-големите разбойници и престъпници били наказвани с кръстна смърт. Но, о дивно чудо! Позорният кръст се превърнал в несъкрушимо оръжие, сразяващо най-напред онези, които искали да се поругат със Сина Божий, и от тогава до днес и войска Кръстът винаги ще поразява подембестните силни на злото със своята неуврачима, света и могъща сила.

„С това ще победим“, казал Христос на св. равноапостолен император Константин Велики, показвайки му на понотоето небе кръст от звездите. Престолола битка с митрополитест претодна и цар Константин бил смутен, защото неговата войска била по-малобройна. Но още повечет той се смутил, когато видял кръста, изникнал по чудесен начин на небето над него. И тъй като цар Константин той погварил това бил все още смичик, той погварил в Бога и заповядал бойните римски символва да бля замесени с изображение на Кръста. Така с Божията всемогъща помощ и силата на кръстното знамение св. цар Константин победил в битката и останал в историята като един от най-великите управници-светии.

Преди време Кръстът Христов и при нас бил благославен и осветен богослужесами ни град Пловдив и Пловдивска епархия. Две поредни години чистица от св. Кръст, съхраня-

ван на Света Гора – Атон, бе донасяна за всеобщо поклонение в град Пловдив. Велика бе радостта ни тогава поради тази голзла Божия милост към нас. Но велика бе и мъката ни, когато трябваше да изпитаме обратно светниата към мястото на неийото съхранение... Но сто, че това не бе заългот! Двесе е време, отомво да се възраваме и развеселим, защото шистица от Честния Кръст Господен ни е дарувана от българската държава. До този момент тя е била съхранявана в Националния исторически музей в София и издава при нас, за да остане за вечни времена в Пловдивската епархия. Мястоето на неийото съхранение ще бля манастир „Света Троица“ в местността Кръстова гора, където стои старованно предаване такава чистица е била заронена в земята, за да бля запалена от сурована през времето на робството.

В чест на това велико за нас събитие Пловдивската свята митрополитска организация тържествено посрещна на чистицата от Честния Кръст Господен в гр. Пловдив, което се състои на 3 октомври на площад „Централен“. Лично министър-председателят на Р България Бойко Борисов донесе и предаде светниата на Негово Владискокрпелствено Пловдивския митрополит Николай. След това бе отслужен кръгът молбен с молитва към свята Кръст. Чистицата от светия Кръст бе пренесена в литийно шестете до митрополитската храм „Св. Марина“, където бе отслужена прилична вечеря и тя бе изложена за всеобщо поклонение на българския народ.

На 4 октомври Негово Владискокрпелствено Пловдивския митрополит Николай отслужи богослужение св. Литургия в храм „Св. Марина“ и при нас благославен и осветен богослужесами ни град Пловдив и Пловдивска епархия. Две поредни години чистица от св. Кръст, съхраня-

Пловдивска митрополит

Притом ме, човече
Божию, откъде
прихожда се
сегашната криза и какво означава тя. Кой съм аз, та искам да узнаеш от мен такава велика тайна? Св. Григорий Богослов е казал: «Говори, ако у тебе няма нещо, което да превъзхожда мъчанието». И

не отчавай! (Пс. 100:1). Сам Богоявил казва: «не Отец... дъщеря си предаде на Синай» (Йоан. 5:22) и малко по-нататък продължава: «Сета е съд над всички» (Йоан. 12:31) и св. ап. Петър в Първото си съборно послание пише: «Златно време е да се взорне съдът от Божия

наха вместо „криза“ думата „съд“ означава гонение, гонение навънко неуместно. Сета старата дума е заменена с нова; разбираме тя – с неразбираема. Колко различни съдъ, зората казваха: „Съд Божию“ Що идваше войни или мор, пак – „Съд Божию“. Случише ли се на



Господ Иисус Христос излезе от гроба

може да обясни ни защо, нищо от кого, нищо за какво е допусната тя.

Тази е единствената разлика между днешната криза и кризата, при която не от заслуги, от наводнения, от войни, глад, напастия на скакалци и други бедствия.

Питам ме за причината на сегашната криза или по-рано казано, на сегашния съд Божию. Тя винаги е била същ и същ: човешкото богоотстъпничество. Именно кризата на богоотстъпничеството е породила тази криза и Бог я е допуснал, та хората да се опомнят, да се върнат по-духовни и да се спазват при Него.

За съвременните гре-

хове побозава и съвременна криза. И наистина, Бог използва съвременни средства, за да накаже съвременните хора. Той уари по банките, борсите, финансите и валутата. Преобръща масите на мянчати на пари по Щелия свят, както някога в Иерусалимския храм. Създава изобилна пазара сред търговците и мянчати и те се надигат, борят се, вълнуват се, плашат се и всичко това само и само да се пригледат и възмутят гордите глави на европейците и американците мълчати. Днешен от материална оскуденност, те повне биха посмъртали за своите дъди, биха оспали своите беззакония и биха се поклонили на Веселинския живот Бог.

Дъто за нас продължи кризата! Докато не се променят думите на хората; докато хората винаги за тази криза не се прекратодат пред Веселинския; докато хората не се досят да преведат неразбиремата дума „криза“ на съвен съиз и не възкликнат с въздишка на покание: „Съд Божию!“

Казвай и ти, чести отче, „съд Божию“ местно „криза“, и опомчи те стане ясно.

Поздрав и мир на те!

ЗАЩО ЗАВЪСЪРВЕБИНА СВЯТ –

Несе месеци наред живеем в състояние на икономическа криза, която засяга на почти всички сектори на икономиката, доведе до фашизи на банкни и капитални до стана първоначално за борбата и обявяване на насилието. Видни съвременници побираха да сградят то на кризис на икономиката и кризиса, който е период между 1929 г. и кризиса на

Втората световна война се стоворавя върху същия, и новост като „Големата депреси“.

Господи, който губувашите, каквото твоята първа греша повече от 70%, но какво чинилите ти обтежеле, написаното от великия съвременник Николай Велимироч думи „Църковен опустошил, сякаш с писано днес.“

дом“ (1 Петр. 4:17).
Заменен думата „съд“ с „криза“ и четри: Затова нечестивите не ще устоят на съд“ (Пс. 15). На друго място той говори: „Милост и съд ще възпявам. Тебе, Господи,

водените, земетресение, или скакалки нападехте ивините – все „Съд Божию“ до стана първа криза от засушаване, криза от наводнение, от война, мор и т. и. И сегашните финансови и икономически сегашни изразът разбира като съд Божию, но не ги нарича съд, а криза, та бегат да стане по-голяма

криза, земетресение, или скакалки нападехте ивините – все „Съд Божию“ до стана първа криза от засушаване, криза от наводнение, от война, мор и т. и. И сегашните финансови и икономически сегашни изразът разбира като съд Божию, но не ги нарича съд, а криза, та бегат да стане по-голяма



макар да считам възможност за по-високо от всяка реч, от любов към теб ще ти напиша какво мисля по този въпрос.

Думата „криза“ е гръцка и означава „съд“. В Библията Писание тя се употребява многократно. Така например Псаломецът казва: „Затова нечестивите не ще устоят на съд“ (Пс. 15). На друго място той говори: „Милост и съд ще възпявам. Тебе, Господи,

БЕЗ СЪВРЕМЕННИ ЗАВЪСЪРВЕБИНА

Проф. д-р Антоний ХУБАНЧЕВ

„Не си прави култур...“ (Ихм. 20:4)

Колко комунизи и идеологии биха издигали и се срутнали, Господи! И колко още остават!

В самото начало беше Занятият телес. Народът изгрялски го въздигаха малко преди Момеци да отгласи на планината. Седнай Децете съвети Божии за вечни нравствени норми. Занятият телес биде и досега остава да властва над всичко земно, на Иток и на Запад, на Север и на Юг – най-мощни и жестоки, най-ранен на себе си по магнетична сила...

изпълнено също така с прекосление пред ивици и фестивали – продукт на съвременните стандарти на живота. Божията заповед биде е категория:

Не въздигай в културите, което е произведение на човешкия разум и дейност.

В древността се поклажана на ръководител идолите – продукт на съвременната и безмислен консуматорски глуд за материална блага са превърнали вилата, последния модел на карата кола, на телевизора – и какво ли още не – в малки осемдневни божества. Така модерното общество въздига идеологията на икономизирания индустриално производствено по-високо от Бога, от хармонията на природата. Службата на консуматорския материални онутвова човека, който не търси смисъла на живота, а само материална интерес.

Най-страшното обичане е, че всички идол са общи меро кръвоядници. Те неизменно искат жертвоносната в жертвоносната в нажестена до черенко желаниа утроба на Вала или на Молах за взрядати невинни младежи.

По-нататък в историята на човешеството изоложерживните са най-различни: това са любимите места на невинно ескултуристите, на изведениците на вярата и на вислите чий-тъй изведени и затвори, кондлагери, полземия за мъчение...

А колко малко си спомняме и мислим за онеи, които бегателно са принесени в жертва пред злоежите отари на изоложерживните и на насилието!

Днес човешк изгряде един напълно нов свят, в който трябва да осемисли извастно и из осемисли собственото си съществуване с неговите духовни и материални ценности. Затова са необходимо много човечество и въздигане на духовна сила. Колато преобръщане и правим по-съвършен свят, в който живеем, трумим се и днешните, все увеличаване и самите себе си.

Там, където по пътя към истината, доброто и красотата човешк е животно издигане, тогава ста истински изподирване на същност, там няма място за злобещостта и изоложерживност.

НОВИ КНИГИ

С благославенство на Негово Високопреосвещенство Варненски и Великопреславски митрополит д-р Кирил излезе от печат книгата на Георги Казанлъшки „ВАРНЕНСКИЯТ И ПРЕСЛАВСКИ МИТРОПОЛИТ Д-Р ИОСИФ“.

Книгата излиза по Нобел 110 лева от рождението и 20 лева от кончината на приспонавения митрополит.



предност той смело и неопитно се бори за галад нейната автономия и авторитет. Същевременно никога не е оставял не е поудряк и проповядвал пошките на друг шобинизъм, нисите Врбу събестна и баженимата на групите.

Книгата съдържа и частни изи дубнонто наследство на митрополит Иосиф. Неовата багата езиково познана му е гравна възможност да поговба обширна литература в книжковите си провизи, а некои от неговите пелбори и бажени се явяват настолни за мнозина дубнохоничи при проповедничката и пастурската ця гедност.

В нея авторът констатира, че в своето 50-годишна архиепископска служба митрополит Иосиф никога не е изпуснал знамето на Българската православна църква, на която той сгука при цялия си живот безотказно. С беззаветна вярност и

АБОНАМЕНТ 2010

ТАЛОУ ЗА АБОНАМЕНТ за „Църковен вестник“

Посочете периода от абонаменти, пред който искате да сте абонаменти.

Име _____ Прозиме _____

Фамилия _____

гр./с. _____ п. код _____

общ. _____ обл. _____

ж.к./п. _____ № _____ Бр. _____ вх. _____ ап. _____

тел: _____

Испращайте на адреса на издателството попълнения талон за абонамент с приложен документ за платен абонамент (банков бонитро или пощенски запис).

МОЛЯ, ИЗПРАЩАЙТЕ ТОЧНИЯ АДРЕС, НА КОЙТО ЖЕЛАЕТЕ ДА ПОЛУЧАВАТЕ „ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК“.

МОЖЕ ИЗПРАЩАТЕ ПАРТЕ ЗА АБОНАМЕНТ ПО БАНКОВ П/К, ОТБЕЛЗАВАЙТЕ В ДОКУМЕНТА ЦЕЛТА НА ПЛАЩАНЕТО.

Този година на 5 октомври, съгласно решение на Светия Синод, Великотърновският митрополит Григорий и Адрианополският епископ Евлахий – ижежи на Рилския св. обител, отдаде частца от моштите на св. Йоан Рилски.

На 6 октомври след отслужаване на св. Литургия в съборния храм „Рождество Богородично“ на Рилския манастир, митрополит Григорий напу-



Риката с частца от моштите на Рилския светец

поклонници имаха възможност да се поклонят и да се докоснат до свещената реликва. В същото време протее вечерното богослужение. На 7 октомври в Босфорския храм бе отслужена св. Литургия, по време на която моштите отново бяха изложени за поклонение.

За първи път след пренасянето на моштите на Рилския светец от Търново в основната от него света обител, търновци ще

МОЩИ НА СВ. ЙОАН РИЛСКИ ОТНОВО ВЪВ ВЕЛИКО ТЪРНОВО



Пренасяне моштите на св. Йоан Рилски от Търново към Рилския манастир. Снимките от леволя „Образи“

на обителта и се отпрати с частната от моштите към Велико Търново.

Точно в 17,40 ч. Негово Високосиревственост Великотърновски митрополит Григорий пристигна в покрайнините на града, където го очакваше съвновоец кортеж с полицейския патрул. След кратко премина през целия град, автомобилът с моштите спря на изпъления с възторжени християни площад пред катедралния храм „Рождество на Пресвета Богородица“. Предвождат от иконата на свещта и с благословение кадежени, митрополит Григорий носеше монархическите знамена след строния шпалир вносен от Националния военен университет. Зад него със свещениците изляко моща на Рилския светец: „Поклония основание...“

В продължение от богородица храм архиепископ носеше владеново жезло, в което изтъква голямото значение на факта, че частца от моштите на св. Йоан Рилски е пренасяна на закрития обител в св. Йоан Рилски. Този чак се петата по ред, която предпознатият пустиножител допусна да бъде отсдена от моштите му. Известно е, че св. Йоан – по Божие допущение проявява особена ревност за това кога и къде да пребива нетленното му



Частца от моштите на св. Йоан Рилски отново във Велико Търново



престола на храм, посветен на името на св. Йоан Рилски.

След като се петата по ред, която предпознатият пустиножител допусна да бъде отсдена от моштите му. Известно е, че св. Йоан – по Божие допущение проявява особена ревност за това кога и къде да пребива нетленното му

тъло след успение. В тази връзка Великотърновският митрополит припомни, че Господ строго наказва онези, които държат да похитят или унижат моштите на св. Йоан Рилски.

След като бяха похитени на определено място в центъра на катедралния храм, всички придошли

моштите на св. Йоан в Рилския манастир следват отново да се поклонят на св. Йоан в своя град. От 1195 до 1469 г. нетленните мошчи на Рилския светец били съхранявани в престола на Търновград, където се разналя на голяма почит, и сега не може да се опинне възмъжението и радостта, с която жителите на Велико Търново очакват срещата.

На 19 октомври, когато честване прен. Йоан Рилски, митрополит Григорий ще отслужи св. Литургия в едноименния храм, разположен в кв. „Дъчкчия“, гр. Габрово. Архиепископът измержва да пренесе там моштите за празнични дни, та габровци също да могат да прикоснат благоудата, която осеза дни престоляния град Велико Търново.

Свещ. Михаил ХАДЖИЕВ

Архиерейско богослужение в българския храм в Атина

Голяма бе радостта на българската православна общност в Атина тази неделя – 20 септември, защото Варненският и Великопрелазски митрополит д-р Кирил отслужи света Литургия в предостанения на в града столица храм „Св. Йоан Рилски“.

Това стана с благословението на управителя митрополита на Атина – Методиоска и Паретикския митрополит Николай.

В 9,00 ч. архиепископът пристигна в храма бгослужение. По време на богослужението Негово Високосиревственост митрополит Кирил пострга за свещенослужители и певци боголюбиво Бойко Йорданов и Александър Ванков.

В проповедта си митрополитът подчерта величното на светото Православие, като цитира Свещеното Писане. Словата си старателски глория в Атина. Подчерта как дуксоници от различни националности се събират в храма и заедно отправят молитви към Бога. Изказа благодарност на българската дипломатическа мисия за оказаната поддръжка при получаването на българския храм в Атина. Дядо Кирил призова българите да бъдат винаги единоми в това да посетят своите деди.

Архиепископът на царковната община манах на Божията Майка, колите на Тронската, и преподава благословение от името на свещия български патриарх Максим, от Светия Синод на българската православна църква и от свое име. Благодарително на архиепископа на църковната община манах на Божията Майка и тя да бъде благодарствена. В отговор благодарствено изказа своята благодарност на митрополит Кирил за топлините думи, които му поднесе от свое име и от името на царковното настоятелство скромно дар – икона на свети Йоан Рилски и малък сувенир, който да изомия на пример за православната българска общност в Атина.

На богослужбата бе амплиеко посланият на Република България в Гърция г-н Андрей Караславов, консулт г-н Герман Ванчев, директорката на недрелното българско училище „Св. Кирил и Методи“ г-жа Даниела Тодорова, ръководителката на фолклорната формация „Родина“ г-н Александър Костандинов с част от състава, много българци и гърци.

След богослужението Негово Високосиревственост разговаря с постолене Караславов и амплиеко от българската мисия и бе поздравен с песен, изпълнена от формация „Родина“. На разкрити обид, осигурен от г-жа Цветана Бонева, собственик на мекана „Балкан“ и дарител на храма, архиепископ веднаж изказа за своята благодарност и задоволството си от срещата с българската общност.

Следобед редо Кирил се срещна с протопрезидент Илияс Дросинос, председател на храма „Животворен източник“, спомогнал много за благоустрояването на българския храм. После посетил българското недрелно училище „Св. Кирил и Методи“, където се срещна с ученици и учителни в разговора с тях за проблемите, които срещат за съществуването му. Този полека на учениците успех в трудното дело, което са поели, а учениците благодарствено за нова, успешна, учебна година.

Митрополит Кирил си замина от Атина с общинците, че това няма да е последният път, в който посещава и служи света Литургия в българския храм. Виноци българци останали със задоволството, че родината църква не забравя своите чед, намиращи се далеч от родината, а мисли и неспирно се моли за тях.

Българските храм бе предостанен за полагане от българската православна общност в началото на 2008 г. от митрополита на Атина. Това е старият храм на еярията „Св. Миронийска“ в кв. „Ланакса“ на местност „Юни Андриас“ в Атина, който с поимото на дирекция „Вероизползвания“ към МС бе ремонтиран и на 09.03.2008 г. се извърши чак на обновеният от българската епископска мисия в Атина храмостроителство, с благословението на управителя митрополит Николай. Претое бе храмът да се именува по името на всебългарския покровител свети Йоан Рилски. Камбана на храма подарил народният певец Илия Тодоров. Вече два години храмът е прилагателен център за българците, живещи и работещи в Атина.

Иеромонах АТАНАСИЙ

ЗАПОЧНА АБОНИРАНЕТА ЗА 2010 г.

„Църковен вестник“

1 година	25,00 лв.
6 месеца	12,50 лв.
3 месеца	6,25 лв.
ед. цена	0,70 лв.

АДРЕС НА РЕДАКЦИЈАТА
СВ. СИНОД, София – 1000
ул. „Оборител“ № 4
тел. 987-56-11, тел. факс 980-30-16
МОЛ. Танка Тинчева Христова
e-mail: sinodat@gmail.com

РЕДАКЦИОННА КОЛЕГИЯ
Работна не се вярва

Банковска сметка на Синодално издателство на БИЦ
УниКредит Българска А.Б.БАНК № 88
IBAN BG97UNCN96601018147018, БИК код: UNCRRGBF

Сметете да се вярват с поименна писане или на българска сметка,
в което да е изписано поимено даря и поименната кой на получателя!

„Църковен вестник“ съдържа свещени текстове и изобразителни и не бива да се изложат за публична употреба.